

孝心记事本

去同事小圆家串门，看到她的书桌上有个绿色的笔记本，上面写着几个字：孝心记事本。我有些好奇地拿起本子，小圆冲我笑笑说：“看吧，我记了一年多了！”

孝心记事本上面，记的全是关于小圆父母的事。“回家给老爸老妈做了糖酥排骨，这道菜他们以前最爱吃。可是老妈说，她和老爸的血糖都有点高了，以后尽量少吃甜。我要牢记，以后做菜不放糖了。”“爱美的老妈，看中了一款休闲版上衣，我周末一定陪她买回来。”“老爸最近迷上了太极拳，下次回家给他买练太极拳的光盘。”“下周老妈又该体检了，别忘了带她去医院”……

我有点感动于小圆的做法，这年月，提笔写字的人少了，更别说经常在本子上做这样的日常记录了。小圆见到我动容的样子，笑着说：“我觉得重要的事说三遍也白搭，只有记录在本子上才最牢靠。尤其老爸和老妈的事，数着数着就忘了。不如记下来，方便提醒自己……”

我不由对小圆佩服起来，我们做儿女的，都在努力尽孝，想让父母有个幸福的晚年，但能像小圆这样用心尽孝的不多。她的做法值得借鉴。小圆的孝心记事本上，大大小小、林林总总记录了父母生活的点点滴滴，这点滴的文字，分明就是女儿细细密密的爱啊！有小圆这样的女儿，是她父母最大的幸福。

回到家，我仿照小圆的做法，也准备了一个孝心记事本。自从有了这个记事本，我发现了很多以前父母被我忽视的需求，也感觉自己以前做得有多不到位。敷衍不是孝，真正的孝是对父母细致入微的关怀。记了一段时间后，我发现效果真的不错。我把父母照顾得更周到，真正做到把他们放在心上了。

那天，我陪父母聊天。母亲忽然笑眯眯地说：“都说闺女是爹妈的小棉袄，我觉得我闺女就是我们的小棉袄，越来越贴心了。”听了母亲的话，我笑了。

马亚伟

母亲的“另类”收藏

搬了新家后，接母亲来住，她随行带了大包小包，不久后，房间的柜子被母亲塞得满满当当。打开柜子，都是些陈旧的衣服、布料，在我看来，这些东西可能一辈子都派不上用场。我有些不高兴，不免和母亲争论，劝她好好清理一下，她却一件都没舍得扔。我跟老公抱怨，老公劝我放弃，说这些都是母亲心爱的“收藏”，宝贝着呢，他曾经也提醒过母亲几次，但没有效果。

那天晚上十一点多，我起床找水喝，见母亲房间里的灯亮着，从门缝里看到母亲正对着一块旧花布出神，便有些好奇，轻轻地推门进去。见我进来，母亲有些慌乱，我问她：“妈，这么晚还不睡？”她不好意思地笑了一下：“想起你外婆来了。”

外婆5年前就去世了，这几年，母亲在我们跟前很少提起外婆。我一直

以为，她对于外婆的去世已经放下了。她拿着一块花布，幽幽地告诉我，这布是20年前她给外婆买的，外婆曾拿着这块布，说要做一件大棉袄，后来又说做一条裤子，再后来又说做一套睡衣，没想到这布放着放着竟然放过时了。不过，外婆拿起这块布时满足的表情，一直印在她的脑海里。

母亲又翻出一顶紫红色的绒线帽，摸了摸，眼睛里泛出光彩，说这是她给外婆买的帽子中外婆最喜欢的一顶，每年冬天母亲都戴着，戴了六七年，旧了也舍不得扔，看到这顶帽子，就好像看到了外婆一样，心里很温暖。母亲又指了指那件八成新的夹衣，说这件是外婆70岁生日她给买的，外婆舍不得穿，只逢年过节才穿，总共也没穿过几次。看母亲如数家珍地说着，我终于明白了，母亲这些另类



“收藏”，多半都是关于外婆的东西。外婆不在了，母亲的思念，就全寄托在这些旧物里。看着母亲把脸埋在旧衣服里，深深地嗅着那些陈年的味道，我突然惭愧起来。

也许，在别人看来，母亲的“收藏”一无是处，但对她来说，却是无价之宝。我也不再要求母亲清理她的柜子了，那些旧物，是外婆留给她的一份念想，珍藏旧物，也是珍藏逝去日子的温暖与幸福。

刘德凤

老妈的“拐弯思维”

一次带老妈出去玩，忽然发现前面好像没路了。我说：“好像是此路不通，咋办？”老妈脱口而出：“此路不通好办，拐弯呀！”我不觉笑了，其实“拐弯思维”是老妈的思维习惯。正是老妈的“拐弯思维”，让我们一次次走出了“山重水复疑无路”的困境。

那年姐姐失恋了，原本“非她不娶”的人背信弃义，让她痛不欲生，陷入痛苦中不能自拔。老妈瞅准时机，开始用“崩溃疗法”为她治愈：“你就是死脑筋一个，一条道走到黑吗？要我说，这种人早点散了最好。如果结了婚才知道他是这种玩意儿，那可就麻烦了……”老妈的这番话，对姐姐起了作用，天涯何处无芳草，姐姐被老妈“赋”予了底气。

还记得我刚毕业那年，分配到一

家单位。本想有一番作为，但怎么做都不顺手。工作不顺心，我整个人的精神状态也不好。老妈知道后，对我说：“树挪死，人挪活！不行你就换个工作。”老妈说：“别一条道走到黑，路走不通的时候要拐个弯。”老妈的话对我有很大启发，我开始留心有没有更适合的单位。不久后，刚好有一次机会，我果断抓住，把工作换了。

如今我对自己的工作很满意，这都得益于老妈的“拐弯思维”。

老妈用她的“拐弯思维”引领着我们拓宽思路，让我们的日子越过越好。老爸每年都种很多萝卜、白菜，拉到城里去卖。虽然萝卜白菜收成不错，但赚不了多少钱。有一次老爸叹口气说：“土里刨食真挣不了仨瓜俩枣，每年辛辛苦苦种菜，最后赚不下几

个钱。”老妈说：“我看邻村有种大棚蔬菜的，这个应该不错，反季蔬菜价格高。咱们换种大棚蔬菜咋样。”两三年的时间，我家的大棚蔬菜就见到了成效，家里富裕了，老爸对老妈的“拐弯思维”佩服得不得了。

如今，老妈老了，但她的“拐弯思维”没有老。我的侄子学习不好，怎么努力都没长进。老妈劝他说：“读书不成就干别的，反正又不是只有读书这一条道。”我的小姨做生意总是赔本，老妈对她说：“我看你就不是做生意的料，试试干别的。”

潜移默化，我也受到了老妈“拐弯思维”的影响。大家都说，我做工作不用蛮力，善于另辟蹊径，效果还不错。而另辟蹊径，不就是老妈的“拐弯思维”吗？

王国梁

